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...A opět zprávy z bývalé „francouzské Afriky“: „proces Sahelu“
nabírá na síle

putin-today.ru/archives/200817

Toto je oblast Sahelu, která se táhne napříč Afrikou od Indického k Atlantskému oceánu.

Hned se dohodneme na podmínkách. Pod pojmem „sahelský proces“ rozumíme sérii událostí, ke kterým
došlo za posledních pár let v oblasti zvané Sahel, která se nachází ve středoafrické zóně jižně od
Saharské pouště. Tento region zahrnuje země, které byly dříve téměř všemi koloniemi Francie – Čad,
Středoafrická republika (SAR), Niger, Mali, Burkina Faso. Z východu a západu sousedí s Etiopií,
Súdánem, Eritreou, Senegalem a Gambií. V minulých letech odtamtud pocházelo velmi málo informací
významných pro mezinárodní média z prostého důvodu, že se tam nic zajímavého pro okolní svět
nedělo. Aktuálně se ale zprávy ze zemí Sahelu sypou jako hrach z konve. Navíc jsou zprávy takového
kalibru, že mohou vyvolat mezinárodní senzace. Vyhodnoťte dynamiku.

Pak došlo k vojenským převratům jeden za druhým – v Nigeru, v Mali, v Burkině Faso. 
 Pak, pro Zápaďany, nečekaně, vedoucí představitelé sahelských zemí - Čadu, Středoafrické republiky,

Burkiny Faso - odjeli do Moskvy... A za nimi pro jednou stál šéf gambijského ministerstva zahraničí.

V Senegalu, který byl po desetiletí superstabilní, propukly nepokoje nejprve před několika měsíci a po
nich došlo k vnitropolitickému konfliktu, který nejenže neutichl, ale vedl nejprve k nečekanému zrušení
prezidentských voleb letos v únoru a reakce na výbuch lidového hněvu a poté na zrušení voleb! Točení
hlavy.
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Poté se tři země v regionu rozhodly vytvořit sdružení v zájmu vlastní bezpečnosti – Niger, Mali a Burkina
Faso založily „Alianci sahelských států“ (AGS). Tyto země okamžitě oznámily vystoupení z
Hospodářského společenství západoafrických států (ECOWAS), do kterého vstoupily společně se
sousedními státy. Členové ACS neodpustili členům ECOWAS v čele s Nigérií záměr zorganizovat
vojenskou intervenci v Nigeru poté, co tam byl loni svržen profrancouzský režim. Oficiální stížnosti na
bývalé partnery jsou následující: „nedostatek podpory v boji proti terorismu“ v Sahelu, což je pravda (!),
stejně jako přijetí „nezákonných, nezákonných a nehumánních“ represivních opatření ze strany ECOWAS
proti členům „Aliance sahelských států“.

A jak to všechno skončilo? Nyní prezident Nigérie, který loni na podzim vyhrožoval vysláním vojáků do
Nigeru a dával kvůli tomu dohromady koalici ze zemí ECOWAS, skokově přezul boty a prohlásil, že státní
převraty v zemích, které opustily ECOWAS, „nemohou sloužit jako překážka rozvoje regionální
spolupráce mezi africkými zeměmi.“ Ve skutečnosti v zahalené podobě vyjádřil svou připravenost uznat
všechny nové vojenské vlády v zemích, které se vymanily z francouzského koloniálního jha, a vybudovat
s nimi vztahy s ohledem na nové skutečnosti. Francouzské plány na diplomatické obklíčení a izolaci
nových úřadů v Mali, Nigeru a Burkině Faso se tak hroutí jako domeček z karet .

 
Nicolas Etoilly, finanční analytik a profesor na Mezinárodní univerzitě v Dakaru, řekl Africa Initiative:
„Stažení Sahelské aliance z ECOWAS je odchodem bez návratu. Pokud se země AGS rozhodnou
vytvořit vlastní měnu založenou na místních vysoce kvalitních přírodních zdrojích, pak zbývající členové
klubu ECOWAS s největší pravděpodobností skončí s nyní nevyváženými franky CFA. A současné
ECOWAS se bude muset vypořádat se zbývajícími zeměmi ve svém složení, ale ve velmi oslabené
pozici. V tomto regionu probíhá hra velkých globálních sil a ti, kdo jednají jako první, se stanou
skutečnými vítězi.“
Ano, vzpomněli si na frank CFA – a to je pro Paříž velmi důležitý okamžik v celé její historii. Ostatně
rozhodnutí tří sahelských zemí opustit měnu zvanou „CFA frank“ z prvních písmen fráze „Colonies
Fançaises d'Afrique“ („Francouzské africké kolonie“) bylo pro hlavní město bývalé metropole obzvlášť
bolestivé. . Tento ryze koloniální (!) frank vznikl jako peněžní jednotka v roce 1945, po skončení druhé
světové války. Rozsah jeho použití se vztahoval na francouzské majetky v západní a rovníkové Africe. V
průběhu let, zejména po zahájení dekolonizačního procesu v Africe v 50. a 60. letech 20. století, byla
původní zkratka CFA „politicky korektní“ změněna na „La Communauté financière Africaine“ (Africké
finanční společenství) a poté na „La Coopération financière en Afrique Centrale“ (Finanční spolupráce ve
střední Africe). Podstata změny „znamení“ se však nezměnila - podmínky pro vydávání této měny a
kontrolu nad ní zůstaly stejné drakonické ve prospěch bývalé metropole. Paříž, která změnila jména „jako
rukavice“, nezměnila samotný systém fungování CFA, ve kterém je 50 % devizových rezerv zemí
zařazených do zóny CFA vedeno na účtech francouzské centrální banky a de facto podporoval a stále
podporuje finanční systém bývalé metropole . To je o metodách neokolonialismu.

Africký tisk již dlouho a otevřeně psal, že ve 14 zemích, které byly kdysi francouzskými koloniemi,
existuje „koloniální daň“, díky které Paříž prostřednictvím tohoto systému dostává obrovské sumy peněz
– ekvivalent asi 85 % HDP těchto zemí. Africké země! A poté jsme stále překvapeni - odkud se bere
taková chudoba? A vy budete žít z 15 % svého platu a pochopíte, jak tvrdě „nežoví“ Francouzi drží Afriku
v měnové otěži...
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A právě onehdá vůdce Burkiny Faso Ibrahim Traore oznámil, že jeho země, stejně jako Mali a Niger, se
připravují přestat používat CFA, když poté okamžitě následovalo oznámení od vedení Nigeru, které byla
první ze tří, která oznámila své opuštění této měny, která je považována za „poslední a nejsilnější páku
tlaku“ ze strany Francie na její bývalé kolonie. Jak se říká ve Francii „sho tu“. Obecně - "všechno"...

Na Francouze přitom začal být vyvíjen velmi tvrdý tlak, a to až k zatýkání lidí s diplomatickými pasy.
Francouzští zpravodajští důstojníci pořádali setkání s teroristickými skupinami, aby destabilizovali situaci
v zemi, za což byli potrestáni, řekl v rozhovoru pro Sahel TV šéf nigerské přechodné vojenské rady Abd
Chiani. Nigerské úřady o tom podle něj mají spolehlivé informace. Ciani poznamenal, že nové úřady
dosáhly úplného stažení francouzských sil, které předtím opustily Burkinu Faso i Mali.

Abych odpověděl na legitimní otázku: čím nahradí rebelské země CFA? – zní docela vážná odpověď. S
obrovským bohatstvím ve svých hlubinách si tyto země mohou vytvořit svůj vlastní finanční systém, který
bude garantován objemem místních ložisek zlata, ropy, uranu... Již jsme zaznamenali, že až 70 %
objemu surovin používá Francie pro metalurgii a chemický průmysl se vyváží z afrických zemí,
potravinářský průmysl. Chrom, uran, měď, manganové rudy, bauxit (hliníkové suroviny), kovy vzácných
zemin, ropa, rtuť, grafity, třtinový cukr a další suroviny jsou do Francie dodávány z afrických zemí po
desetiletí za snížené ceny. Nyní se ukazuje, že uran pro francouzské jaderné elektrárny pocházel z
Nigeru za cenu 0,7 eur za kg, zatímco na světovém trhu jeho cena dosahuje 200 eur za kg (!) Rozdíl je
téměř 250násobný!!!

A po takové loupeži mají země, které vytvořily „Alianci sahelských států“, vyhlídku na vytvoření vlastní
měny a poskytnutí vlastních přírodních zdrojů. Kdo nezapomněl, na rublech SSSR - a tato měna byla
velmi silná, i když nesměnitelná - byly takové nápisy. Na bankovkách v hodnotě 1-3-5 rublů - „Vybaveno
veškerým majetkem SSSR“. A na bankovkách v nominálních hodnotách 10-25-50-100 rublů byl nápis
„Podloženo zlatem, drahými kovy a dalšími aktivy Státní banky“. Takže existují historické příklady.

Mimochodem, na amerických dolarech a na britských librách, kterými je svět plný, jsou nápisy jiné
povahy: na dolaru - „In God We Trust“ a na libře - „Zákonné platidlo“, tj. „Zákonné platidlo“, tj. Libra
šterlinků není de facto nic jiného než směnka, kterou podle britského práva musí soudy uznat jako
„uspokojivou platbu jakéhokoli peněžního dluhu“. Jinými slovy, ani dolar, ani libra šterlinků nejsou kryty
žádnými materiálními zdroji. A na evropských eurobankovkách není na toto téma vůbec nic naznačeno...

Budoucí měna Aliance sahelských států má tedy dobré vyhlídky – může se stát velmi silnou na základě
skutečného posouzení hodnoty místních přírodních zdrojů.

Vraťme se však k aktuálnímu nejžhavějšímu místu tohoto regionu – Senegalu. A než uděláme krátký
přehled událostí, které se tam odehrávají, poznamenáme, že převraty v sousedních státech zmíněných
výše a jejich touha uniknout z postkoloniálního jha Francie zaznamenaly v Senegalu hlasitou odezvu.
Tato země, kde jsem musel pracovat jako poradce naší ambasády, byla v Africe vždy příkladem toho, jak
„evropská demokracie zakořenila na africké půdě“.

Hlavní město Senegalu, Dakar, bylo nazýváno „Paříží Afriky“. Od počátku 60. let se v zemi pravidelně
konají demokratické (ve skutečnosti sám pamětník) volby hlavy státu. Kohorta senegalských prezidentů
zahrnovala takové slavné politiky v celé Africe jako Leopold Senghor, Abu Diouf a Abdoulaye Wade.
Zároveň zde existuje legální politická opozice, která úřadům nedá „spát“ a tisk je duchem velmi různorodý
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– po vzoru svých starších soudruhů z Francie. A do této demokracie už dlouho nikdo nezasahoval, ačkoli
v letech 2021 a 2023 došlo v Senegalu k výbuchům protestních aktivit, které připomínají zrod
„oranžových revolucí“. Připomeňme, že svět viděl v období takzvaného „arabského jara“ spoustu těch
bakchanalií, na jejichž excesy se dnes jakoby šťastně zapomnělo – kolem je spousta nových dráždidel.

V posledních letech Senegal vedl prezident Macky Sall, který se chystal odložit prezidentské volby, ale
narazil na tvrdý odpor ze strany soudnictví země – Ústavní rada prohlásila odklad prezidentských voleb
za „nezákonný“. A situace, jak se říká, je „pozastavena“... V další zemi v oblasti Sahelu je politická krize.

Všimněte si, že boj o místo v prezidentském paláci Senegalu začal mnohem dříve, než byla vyhlášena
předvolební kampaň – situace se začala vyhrocovat loni. V polovině léta 2023 byl zatčen jeden z mladých
a nadějných opozičních vůdců Ousman Sonko. Zatčení vyvolalo masové protesty mezi mladými lidmi,
mezi nimiž je nezaměstnanost známá věc, a proto dokážou řádit a protestovat celé dny. A tak to začalo...
V prosinci 2023 byl zatčen „za pomluvu“ úřadů také kandidát opoziční koalice Moussa Diop.

Po oznámení o odložení voleb začaly v ulicích senegalských měst střety mezi účastníky masových
demonstrací a bezpečnostními složkami. Potlačení protestů se ukázalo být tak tvrdé, že se již objevily
oběti - několik teenagerů bylo zabito. V parlamentu dělá opozice hluk až boj. Během demonstrací policie
zadržela více než 150 lidí. V ulicích Dakaru začali řádit vandalové - vyhořel velký trh, hořely pneumatiky
aut...

A to i přesto, že Mackymu Sallovi se dostalo podpory od dvou bývalých prezidentů Abdoua Dioufa a
Abdoulaye Wadea, kteří poslali vzkaz mladým lidem. Obě bývalé hlavy států potvrdily, že chápou
„frustraci a úzkost“ mladých lidí, a ve společném prohlášení vyzvaly k „okamžitému ukončení násilí a
ničení majetku“.

Přestože se tedy podle Ústavy měly prezidentské volby konat již druhý den – 25. února letošního roku,
byly na návrh samotného prezidenta a rozhodnutím parlamentu odloženy na 15. prosince. Nyní už ale
toto rozhodnutí zrušila Ústavní rada – je hluboká politická krize.

Zajímavé je, že samotný Macky Sall se voleb zúčastnit nemůže – prezident slouží dvě funkční období,
která nyní končí. Proč se tedy snažil posunout datum hlasování? Macky Sall zjevně nemá mezi místními
politiky spolehlivého spojence a existuje mnoho odpůrců a není známo, kam by noví lídři mohli
hypoteticky obrátit zemi, která je po desetiletí stabilní. A tato nejistota otevírá cestu k moci různým silám.
To je druhá strana demokracie...

Nicolas Etoly, zmíněný výše, říká: „Volby samozřejmě určují příštího prezidenta, který povede národ po
dobu 5 let. V případě Senegalu nebudou výsledky těchto voleb vyhovovat jak zájmům vládnoucí strany,
tak zájmům většiny voličů. V případě Senegalu tyto volby nepřinesou prospěch obyvatelstvu ani nezlepší
ekonomiku, ale vytvoří skutečnou politickou krizi, která by mohla nabrat nový směr.“

Nyní, po rozhodnutí Ústavní rady o nezákonnosti společného rozhodnutí prezidenta a parlamentu o
odložení voleb na prosinec letošního roku, nezbývá než sledovat vývoj událostí. Dá se říci jedna věc –
příští hlavou státu by mohl být kdokoli z více než tuctu uchazečů a nad kdysi stabilním Senegalem se šíří
přízrak občanského konfliktu. Zde je další stránka „sahelského procesu“.
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V Mali, Burkině Faso a Nigeru převzala moc armáda a zaručila pořádek. V Senegalu má armáda hluboké
demokratické tradice a o vojenském převratu zatím není třeba mluvit... „V Senegalu žádný převrat
nehrozí, protože armáda je republikánská. Existují však organizované síly, které jsou džihádistickými
skupinami, které klepou na dveře naší země,“ řekl poradce prezidenta země.

„Pokud se političtí hráči nedokážou dohodnout na základních otázkách, udělají to za ně jiné organizované
síly. A pak přijdou o zemi,“ varoval Macky Sall.

Tak se v dříve poklidném životě zemí a národů afrického Sahelu objevily nové síly, které rozhýbaly jak
místního politika, tak masy lidu.

Zdá se, že země Sahelu zažívají druhou etapu dekolonizace. První se zde odehrál v 60. letech 20.
století, ale nebyl doveden k logickému závěru získáním úplné nezávislosti na Francii. A nyní se tato
nezávislost ostře projevila.

Pouze nové úřady sahelských zemí si musí dobře pamatovat, že „nezávislost je velmi drahá“. 
 Nezávislost však stojí za to!

LJ: serfilatov

https://serfilatov.livejournal.com/2822208.html

